



▲商河县中医院消化科全体医护人员。 ▲科主任刘建国在手术中。



# “患者的需求就是我们努力的方向”

## ——商河县中医医院消化科(脾胃病科)发展纪实

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者  
李云云 通讯员 刘美森

### 早诊断早治疗

### 将“癌”扼杀在摇篮里

近日,50岁的王先生按照公司要求来到商河县中医医院进行早癌筛查。体检结果令他措手不及,结果显示他患了早期胃癌。他拿着体检结果来到商河县中医医院消化科,这天恰好是科室主任刘建国坐诊。刘建国看了检查结果后,和王先生商量下一步的治疗方案。

“内镜下的黏膜剥离术是治疗早期胃癌很好的方法,这种技术不需要开刀,是在内镜下对病灶进行切除,患者几乎没有任何感觉,术后也不需要化疗。”刘建国介绍说。

在刘建国的介绍下,王先生接受治疗。手术后住院一周,王先生出院了。“真不敢想象,要不是这次早癌筛查,还不知道要受多大罪,现在技术真是越来越先进了!”王先生感慨良多。

像王先生这样的患者在商河县中医医院消化科几乎每天都能见到。因此刘建国建议市民在体检的时候,要注意做肠胃镜的检查。据不完全统计,在我国每一分钟就有7人被确诊为癌症患者,其中消化系统肿瘤占60%以上(主要为食管癌、胃癌、肠癌、肝癌)。消化道癌症的发病率越来越高,让大家“谈癌色变”。而攻克这一世界难题目前最有效的办法就是——早期筛查,早期发现。将“癌”扼杀在摇篮里。

刘建国谈道,早发现早诊断,消化道早期癌症通过内镜技术治疗,治疗的效果特别好而且节省大量的医疗费用。近年来,商河县中医医院引进了全国最先进的胃镜、肠镜检查设备,对于胃肠早期癌症的筛查水平明显提高。

商河县中医医院消化科2018年被山东省癌症中心评定确立为上消化道早癌筛查及早诊早治基地。“我们医生的素质和专业水准提高了,再加上专业的设备,我们有条件看清楚病灶,有能力认出这是癌症,然后我们有技术治疗早期癌症。早期癌症早发现早治疗,让患者早日康复,不仅挽

救一个生命,进而是拯救一个家庭。”刘建国说道。

### 小镜子解决大问题

### “小支架”架起生命通道

前段时间,商河县中医医院消化科接诊了一位82岁的食管肿瘤患者,3个月前开始出现吞咽食物困难并逐渐加重,患者因失去了手术时机,于是考虑放置食管支架治疗,患者曾先后就诊于多家医院,

都因为食管肿瘤侵犯范围广且患者体质较差,无法实施食管支架置放手术而放弃治疗。近期患者病情日益加重,出现了食入即吐的症状,遂就诊入住商河县中医医院。

刘建国接诊后查阅了患者以前的各种检查资料,发现食管肿瘤阻塞管腔,造影剂呈细线状长度约7CM且扭曲严重,放置支架的操作难度极大,几乎无法顺利完成。随后,他带领消化内镜诊疗团队会同放射、胸外等相关专业专家进行

了缜密会诊,认真研究了病人的病情又反复模拟操作了支架置放的步骤。决定在无痛胃镜下,实施食管支架置入治疗。

通过团队麻醉、护理等人员的积极配合协作,历经1个多小时,支架顺利放置成功!这一手术的成功标志着商河县中医医院消化科内镜诊疗技术再次实现了新的突破和跨越!

刘建国谈道,很多人对消化内镜的理解,可能还停留在检查诊断方面。其实不然,消化内镜技术发展迅速,不仅可

以诊断,还可以治疗消化道相关疾病。目前,商河县中医医院脾胃科除常规开展无痛胃肠镜检查、超声胃镜检查、胶囊内镜检查外,还能够开展胃肠道息肉内镜下切除、消化道出血内镜下止血、食道胃底静脉曲张硬化、内镜下异物取出、内镜下支架置入、内镜下食管扩张、内镜下胃造瘘、内镜下乳头括约肌切开取石、内镜下鼻胆管引流、胆胰管支架置入、内镜下消化道早癌黏膜剥离等国内最前沿的内镜诊疗技术。“小镜子其实能解决不少大问题。”刘建国感慨道。

### 让患者足不出户

### 享受优质服务

国庆假期期间,消化科接诊了一位患者,50岁,男性,不明原因胃疼就诊。无痛胃镜检查,发现胃窦部有一不明异物,疑似穿透胃壁进入腹腔,为进一步明确诊断,给予腹部CT检查,发现一长形针状尖锐牙签穿透胃壁,部分进入腹腔,如不及时取出,异物随着胃的蠕动有可能完全进入腹腔,后果严重。

经过科室医生的讨论研究,为病人制定了详细的手术计划,最终顺利将长度6厘米的牙签取出。这场看似简单的“手术”,却让刘建国感慨良多,在科室没有引进新设备之前,商河患者如果遇到类似紧急情况,只能去济南等地的医院就医。在就医途中,病人的病情随时都有可能发生变化,一旦牙签位置转移,后果不堪设想。“现在我们有好的设备,能够满足不同患者的需求,很多情况能在院内直接解决,减少了患者的奔波之苦。”

“病人的需求就是我们努力的方向,也是我们最大的工作动力。”曾在北京、上海、济南等知名医院进行专业培训的刘建国深知,拥有国际高端品牌奥林巴斯290系列胃肠镜、超声内镜、十二指肠镜、胶囊内镜、14C呼吸试验检测仪、内镜手术室、内镜洗消室等大型先进专业设备后,硬件条件已经毋庸置疑,但软件实力较大医院还有差距。“所以,接下来,我们将在提高医生诊疗水平上做文章,引进来走出去,为科室的每一位医护人员搭建不断学习平台。”

### 科室小名片



商河县中医医院消化科被确立为山东省上消化道早癌筛查及早诊早治基地。

商河县中医医院消化科(脾胃科)成立于2007年,是济南市中医药重点专科,2018年被山东省癌症中心评定确立为上消化道早癌筛查及早诊早治基地。

目前,设有标准化消化内镜诊疗中心,拥有国际高端品牌奥林巴斯290系列胃肠镜等大型先进专业设备。除常规开展

内镜检查外,能够开展胃肠道息肉内镜下切除、消化道出血内镜下止血、食道胃底静脉曲张硬化、内镜下异物取出、内镜下支架置入、内镜下食管扩张、内镜下胃造瘘、内镜下乳头括约肌切开取石、内镜下鼻胆管引流、胆胰管支架置入、内镜下消化道早癌黏膜剥离等国内最前沿的内镜诊疗技术。同时致

力于运用中药及中西医结合的方法治疗各种顽固性消化系统疾病,在慢性萎缩性、炎症性肠病,功能性消化不良等方面疗效显著。脾胃病科全体同仁坚持大医精诚的宗旨,秉承严谨精湛的服务理念,树立行业丰碑的工作目标,将给患者提供及时准确的诊断,规范精准的个性化、人性化的优质医疗。